山东财经大学
2005--2006学年第一学期期末考试《日语精读五》试卷A
（考试时间为120分钟）
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             ( 注意: 答案全部写在答题纸上 )
一、次の文中の下線部の言葉の読み方を一つ選びなさい。（20点）
青葉の茂る梢に小鳥が鳴く、爽やかな季節がやってきた。
①　茂る　A、しげる　B、のびる　　C、はえる　　D、みのる
②　梢　　A、えだ　　B、みき　　　C、こずえ　　D、こだま
③　爽やか　A、あざやか　　B、おだやか　　C、さわやか　　D、なごやか
2.これまでの産業優先の経済政策によって、環境汚染は、著しくその規模を拡大した。
④　産業　A、さんきょう　B、さんぎょ　C、ざんぎょう　　D、さんぎょう
⑤　優先　A、ようせん　　B、ゆうせん　C、やせん　　　　D、よせん
⑥　環境　A、かんじょう　B、はんじょう　C、かんきょう　D、はんきょう
　⑦　汚染　A、うせん　　　B、おせん　　　C、おらん　　D、うらん
⑧　著しくA、いちちるしく　B、いちじるしく　　C、いじちるしく　　
D、いじじるしく
3.昔は元旦には、仕事で異郷にあった者も大学生など都会に出ていた若者も万難を排して帰郷し、一家全員そろうことが不文律であった。
　⑨　元旦　A、がんたん　B、がんじつ　C、げんにち　D、げんひ
⑩　異郷　A、いごう　　B、いきょ　　C、いきょう　D、いさと
⑪　万難　A、まんなん　B、ばんなん　C、ばんな　　D、まんな
⑫　排して　A、ぱいして　B、こうして　C、かいして　　D、はいして
⑬　一家　A、いっか　　B、いちか　　C、ひといえ　D、いちや
⑭　不文律　A、ぶもんりつB、ふもんりつ　C、ふぶんりつD、ぶぶんりつ
4.機械の故障は、会社の信用や利益に係わる問題だ。
⑮　故障　A、こしょ　B、こうしょ　C、こしょう　　D、こうしょう
⑯　利益　A、りいき　B、りえき　　C、りんき　　　D、りっき
⑰　係わる　A、けいわる　B、かかりわる　C、かんわる　　D、かかわる
5.この家の家主は人柄のよい女性で、入居に際して何かと便宜をはかってくれた。
⑱　家主　A、かしゅ　B、やしゅ　　C、やぬし　　　D、かぬし
⑲　人柄　A、じんがら　B、じんかく　C、にんがら　　D、ひとがら
⑳　便宜　A、びんぎ　　B、べんぎ　　C、びんせん　　D、べんせん
二、次の文中の下線部の言葉はどのような漢字を書くのか？一つを選びなさい。（20点）
1.空中にさんぷされた農薬は作物にざんりゅうしたり、雨をたって土の中にしんとうして、環境をおせんする。
①　さんぷ　　　A、撒付　　B、散布　　C、撒布　　D、散付
②　ざんりゅう　A、残留　　B、浅溜　　C、残溜　　D、浅留
③　しんとう　　A、侵透　　B、浸通　　C、侵通　　D、浸透
④　おせん　　　A、悪染　　B、汚洗　　C、悪洗　　D、汚染
交差点をおうだんする時、スピ―ドいはんで、つかまってしまった。
⑤　おうだん　　A、央断　　B、欧断　　C、往断　　D、横断
⑥　いはん　　　A、偉反　　B、偉半　　C、違反　　D、違半
つかまって　A、捕まって　B、構まって　C、補まって　D、備まって
会社側はじゅうぎょういんの要求をこばみ、こうしょうは不調に終わった。
⑧　じゅうぎょういん　A、自由業員　B、授業員　C、従業員　D、重業員
⑨　こばみ　　　A、拒み　　B、断み　　C、否み　　D、絶み
⑩　こうしょう　A、高尚　　B、交渉　　C、公証　　D、行性
自分の生活をかえりみて、えいようの高すぎるものは、今後ひかえることにした。
⑪　かえりみて　A、帰りみて　B、変えりみて　C、返りみて　D、省みて
⑫　えいよう　　A、栄様　　　B、栄養　　　　C、栄用　　　D、栄要
⑬　ひかえる　　A、控える　　B、抑える　　　C、抄える　　D、捉える
おおくら省は国会にていしゅつする今年度ほせいよさん案のこっかくを固めた。
⑭　おおくら　　A、大倉　　　B、大蔵　　C、大蒼　　D、大臓　
⑮　ていしゅつ　A、廷出　　　B、定出　　C、提出　　D、停出　
⑯　ほせい　　　A、浦正　　　B、捕正　　C、輔正　　D、補正　
⑰　よさん　　　A、与算　　　B、代算　　C、預算　　D、予算
⑱　こっかく　　A、国格　　　B、骨核　　C、骨格　　D、国核　
6.この企画の趣旨にきょうめいした人々から多額のきふが集まった。
⑲　きょうめい　A、協名　　　B、協盟　　C、共盟　　D、共鳴
⑳　きふ　　　　A、貴富　　　B、寄富　　C、貴付　　D、寄付
三、次の表現の使い方を解釈して、またそれが説明できる例をあげなさい。（9点）
1.～において•～における　　　　
2.なんとか（副詞）　　　
3.かける（接尾語）
四、次の文章を読んで、後の問いに答えなさい（36点）
問題Ⅰ　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　鉢植えの花が嫌いだ
日本でも私の国でも、病気の人を見舞うときには何か適当なものをもっていくのが普通である。花が喜ばれる品物の一つであるという点では①変わりがない。しかしどんな花を持っていくかは国（②）違いがあるようだ。
日本では、鉢植えの花よりもカ―ネ―ション（石竹花）ヤバラなどの「花束」のほうが一般的なようだ。友達の話によると、鉢植えの花は「根がついている」ので、「寝付く」、つまり「病気が治らずずっと寝たままになる」ということを連想させてしまうそうだ。そのため、根を切り取った花を持っていくのが③マナ―になっている。それに対して、私の国では一般に鉢植えの花のほうが喜ばれる。鉢植えは普通の花束に比べるとずっと長持ちするので、「長生き」につながるからだ。そういう意味で、日本では造花を見舞いに持っていくことが④タブ―だが、私の国ではそうではない。それはごく普通のことである。
問一、①変わりがないとはどういう意味か。
変化がないこと　　　B、変わらないこと　　
　C、あまり変わらなかったこと　　　　D、違いがないこと
問二、（②）に入れるのに最適なのはどれか。
A、によって　　B、に対して　　C、にとって　　D、につれて
問三、③マナ―とはどういう意味か。
A、礼儀作法　　B、習慣　　　C、文化伝統　　D、法則伝統
問四、④タブ―とはどういう意味か
喜ばれること　　　B、好きだということ　　　C、望ましいこと　　
D、禁忌ということ
問五、日本ではどうして病人を見舞うプレゼントとして、鉢植えの花が喜ばれないか
A、その花は根がついているから。
B、花束のほうがきれいだから。
C、病気が治りがたいのを連想させるから。
D、鉢植えの花のほうがずっと長持ちするから。
問六、この文章の内容と合わないものはどれか。
A、日本人は鉢植えの花が嫌いだ。
B、筆者の国では、人々は花束が好きではない。
C、どの国でも病人を見舞う時、皆花を持っていく。
D、国によって見舞いに持っていく花は同じではない。
問題Ⅱ　
　①人間は顔形が一人一人みんな違うように、性質もめいめい違っています。②大人もそれぞれ異なった長所を持っています。③子供は正直なので、自分の持っている面、悪い面、隠すことなく表面に出してしまいます。④大人だったら、自分の欠点は何とかして人に見せたくない。知られたくないという気持ちを持ちます。⑤子供は、そういう考えはありませんので、自分の思ったことは何でもしてしまいます。⑥こういう子供の気持ちを大人が強く押さえることはいけないのではないかと思うのです。⑦たとえ、子供もしたことが悪いことであったとしても、子供自身はさほど悪いとは思っていません。⑧（2）頭ごなしに強く叱らないで、子供によく言い聞かせて、子供が自分で悪いところを直していくようにしつけるのがよいと思います。⑨それが母親の責任ではないでしょうか。
問一、「そういう考え」とは文中でどういう意味か。
A、自分の欠点を隠そうとはしない考え。
B、何とかして自分の欠点を隠そうとする考え。
C、人の長所は隠さないが、自分の短所は知られたくない気持ち。
D、人の短所は隠さないで、自分の長所は知らせたい気持ち。
問二、（2）の中に何を書き入れたらよいか。
A、そして　　　B、そこで　　　C、それで　　D、ですから
問三、「言い聞かせて」とは文中ではどういう意味か。
A、納得するように道理を教えて
B、話してあげて
C、話を聞いてもらって
D、叱って改めさせて
問四、この文章を三つの段落に分けるとすれば、第二、第三段落はそれぞれ何番の文から始まるか。
A、②と⑥　　B、③と⑥　　C、③と⑦　　D、④と⑧
問五、この文章で筆者の一番言いたいことは何か。
A、子供に対する教育の仕方は大人の場合と違って、叱らないで、よく言い聞かせて、直ちに直させることだ。
B、子供が悪いことをしたら、それがよくないことだと認めさせ、自分で直すようにさせることこそ母親の責任だ。
C、子供を頭ごなしに叱らないで、自分で悪いところを直していくように自覚させるべきだ。
D、大人と子供とで行動様式が違うから、同じように扱ってはいけない。特に子供に対しては適当に指導すべきだ。
問題Ⅲ　　　　　　　
子供の心理
　　「うそ」というものは、心理学的には人間が心理の中では一つのことを考え➀ながら、他方では他のことを行動するという現象である。
　　　子供のうそは子供が「内と外」、内部の心理的世界と、外部の世界との区別を知ることと、密接に関連している。➁うそを言えるという能力の進展なくしては、「内と外」との区別は不可能であると言ってよい。
　　　もちろん、能力があることは➂それを現実に行使することを意味するものではない。しかしもの、子供においては、うその能力は少なくとも数回また数十回、実際にうそを言うという体験を伴うものに違いない。そうしてこのような嘘を言う体験を通して、「内と外」とが子供自身のものになっていくのである。
　　　日本では、➃これは初め、まず「よそ行き」のようす、態度となって、現れるのではないかと思われる。親は子供を連れて、客に呼ばれていく時には、「大人しくするのですよ」とか「変なことを言うのじゃありませんよ」とか言って、諭す（教導）。これは子供には「内と外」との区別を知るきっかけになるもののようです。
　　　だが➄このような行為は「ウソ」であるが、これは社会生活にとって、有害なものであるか。けっしてそうは言えない。内と外というものは、人間が社会生活において達成した、一つの進歩であり、それによって、人間は社会生活を滑らかに進行させていくことができているのである。
　　　人間がみんな「内」で考えることをそのままの形で、「外」に出していたら、どうなるであろうか。おそらく、人間社会は野獣の集まりにことならないものになるであろう。
　問一、➀のながらの使い方はどれですか。
A、歌いながら歩く　　　　　B、知っていながら教えてくれない
C、町には昔ながらの建築が並んでいます。
D、兄弟三人ながら歌が上手だ。
問二、➁のうそを言えるという能力の進展なくしては、「内と外」との区別は不可能であるという文の意味は何ですか。
A、うそを言える能力をもってはじめて「内と外」を区別できる。
B、うそを言える能力を持つから「内と外」を区別できない。
C、うそを言える能力を養成したほうがいい。　
D、子供に対して決してうそをいってはいけない。
問三、➂のそれはどういうことをさしているか。
A、内部の心理世界
B、外部の世界
C、うその能力
D、うその体験
問四、➃のこれはどういうことをさしているか。
A、うそを言える能力
B、うそを言う体験
C、うそを言える能力の進展
D、「内と外」の区別
　問五、➄のこのような行為とはどのような行為ですか。
A、親が子供にうそを言うこと
B、親が子供をよそに連れて行くこと
C、親が子供に諭したこと
D、親が子供にうそは悪いことだと諭すこと
問題Ⅳ　いったい、人は何歳から｢お年寄り｣や｢高齢者｣になるのだろうか。日本ではこれまで、老人福祉法などの対象となる六十五歳以上を｢高齢者｣ととらえる例が多かった。ところが、半年ほど前、厚生省から｢高齢者の定義を六十五歳以上から七十歳以上にすべきだ｣とする報告が出された。急速な高齢化社会の進展で、六十歳で自分を高齢者だと思っている人は少数となり、①従来のとらえかたが現状に(注)そぐわなくなったというのがその理由らしい。
②お年寄りになる年齢は次第に遠のいているのである。辞書で｢初老｣をひくと｢四十歳の異称｣とあって驚かされるが、これは平均寿命が短かった時代のもの。今では五十代でも｢初老｣と呼ぶのは抵抗がある。若くはないが、年寄りと言われるにはまだ早い、という年齢層が広がっているのだ。
（注）そぐわない：合わない
問一、下線の➀「従来のとらえかた」とは何か。
A、六十五歳以上を｢初老｣と考えること
B、七十歳以上を｢初老｣ととらえること
C、高齢者の定義を六十五歳以上から七十歳以上にすること
D、六十五歳以上を｢高齢者｣と呼ぶこと
　　問二、下線の➁の意味として最も適当なのはどれか。
A、今では、もう｢初老｣という言葉を使わなくなっている。
B、人を｢高齢者｣としてとらえる年齢が高くなっている。
C、七十歳以上にならないと自分を｢高齢者｣だと思わなくなっている。
D、｢初老｣の人の数が平均寿命が短かったころより少なくなってきた。
五、感想文　（15点）
　　テ―マ：私が好きな仕事　（400字ぐらい「です、ます」体で）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
	山东财经大学2005-2006学年第一学期 
日语精读（5）试卷A 参考答案及评分标准
考试方式： 闭卷                               （开卷、闭卷、其他）
开课学院  外语学院             使用年级 日语专业2003级               出题教师    王维维     
……………………………………………………………………………………………..
注：标准答案、参考答案要点及评分标准须写清题号、每小题得分、共得分等。
            此格式为题头，如本页不够，后面请附相同规格（A4）的纸张。
……………………………………………………………………………………………..
请选择下面划线部单词的正确读音。一个小题1分，共20分
1—5  ACCDB   6—10  CBBAC    11—15  BDACC   16—20  BDCDB
请选择下面划线部单词所对应的汉字。一个小题1分，共20分
1—5  BADDD  6—10  CACAB    11—15  DBABC   16—20  DDCDD
解释下面词语的用法并举一例说明，一个题3分共9分。
1.　 ｢～において｣は連用修飾に働き、｢～における｣は連体修飾節を構成する。（1）物事が行われる場所や時期をあらわす。場所を表すときは｢で｣、｢での｣に相当し、　　　　時期を表す時は｢に｣、｢～時の｣に相当する。公会堂において式典を行う。国会におけるその発言は波紋を広げた。（2）物事が行われる分野、領域を表す。その作品は芸術における意義が大きい。（3）（｢において｣だけ）物事が行われるための権威を示す。
  2.（1）どのような手段をとっても実現しようとする様子。新製品開発は壁にぶつかっているが、なんとか新しい道を見つけたい。（2）あらゆる手段をとって、やっと実現する様子。なんとか釈明はしたものの、どうも嘘っぽい感じがする。
3.動詞の連用形につく。（1）～し始める。やりかけた仕事は最後までやらないと飽きっぽい人だと言われる。（2）いまにも～しようとする。夕日が西へ沈みかける。
（3）あいてに向かって～する。英語で外国人に話し掛ける。
四、阅读短文后，选择正确的答案。一个题2分，共36分
問題Ⅰ：DAADC A
問題Ⅱ：BCBAD
問題Ⅲ：AACDC 
問題Ⅳ：DB　　
  五、作文　15分
400字左右，用「です、ます」体，词汇、语法、语言等方面给予适当判断。
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